

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 3 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
I. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



III ANIVERSARIO
DEL ILLMO. SEÑOR

Don Celestino Unánua Aróstegui

CORONEL RETIRADO DE INFANTERÍA

que falleció el día 25 de Noviembre de 1915

R. I. R.

En sufragio de su alma se dirán misas desde las ocho hasta las doce, el lunes 25, en la iglesia de Santa Eulalia, de esta ciudad, e igualmente se aplicarán las que se celebren en dicho día en la rectoral de Barqueros.

Su viuda, hijos, hijo político y demás familia,

ruegan a sus amigos la asistencia a estos cultos y una oración por el alma del finado, por lo que quedarán agradecidos.
Murcia 24 de Noviembre de 1918.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

D. Pablo Bosch Martínez

HA FALLECIDO EN VALENCIA

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. R.

Sus afligidos hijos doña Lucía, doña María de los Dolores, doña Enriqueta, don Agustín y doña Elodia; hijos políticos don Miguel Miró, don Juan Blanco, don Ramón Solé y don Nicolás Blanco; nietos y demás familia:

Participan a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan una oración por el alma del finado.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Por el pueblo

Hacia la normalidad

Es hora ya de que comience a regularse la vida después de tanta angustia, después de tanto desatino como ha sufrido el pueblo por culpa de gobiernos que a la política lo consagran todo y al pueblo nada, o cuando más una bala de manser.

En todos los órdenes de la vida, cuando desaparecen las causas, cesan los efectos; y hoy venimos a exigir eso precisamente.

El pueblo pide que bajen las subsistencias, porque las causas que habían originado su subida han desaparecido; y es preciso que el pobre vuelva a tener en su hogar el alimento necesario para que sus miembros se fortalezcan para el trabajo.

Nuestra campaña, desde que comenzó la guerra a dejarse sentir en la economía doméstica, ha sido esa; hemos sufrido contrariedades, hemos tenido que luchar sin que el resultado inmediato coronara nuestros esfuerzos, pero no desmayamos según nuestra costumbre, porque sabemos por experiencia que la constancia en todo y especialmente en las campañas periodísticas, es una cualidad indispensable del éxito.

Y ahora vamos a comenzar a recoger el fruto de nuestra constancia.

El nuevo alcalde ha comenzado su actuación y a lo primero que ha dirigido su vista ha sido a esta cuestión. El pueblo sentirá los efectos de su mano férrea en materia de justicia popular muy en breve; porque lo sabemos y porque conocíamos su manera de pensar en materia de subsistencias, tuvimos una gran alegría al ver que se le designaba para el cargo popular que ostenta.

No necesitará de nuestros estímulos ni de los de nuestros colegas; sabemos que no tendremos que hacer los periodistas más que dar cuenta a diario de una nueva medida beneficiosa para la casa del pobre: es el primer problema que en las circunstancias presentes se ofrece a todo alcalde que quiera cumplir airoosamente con su delicada misión. Es más; entendemos, que con que

un alcalde de cualquier población llegue a normalizar las subsistencias, es suficiente para glorificar su gestión.

Porque ya sabemos todos cuántos intereses creados hay en este asunto.

Los comerciantes que cuando tienen almacenados los artículos y llega un alza en los precios no siguen dando dichos artículos al precio que tuvieron antes, cuando llega la baja, dicen con mucha formalidad que no pueden abaratarlos mientras no vengan los pedidos nuevos.

Y he aquí el problema. Per fortuna esto será conveniente abordarlo.

ALICANTE

Horas grises

Durante unas horas llovió anoche abundantemente. Y hoy continúan las nubes prometiendo un nuevo aguacero: hace varios días, que a intervalos, viene recibiendo la tierra ese beneficio.

Los campesinos se muestran contentísimos. Este Otoño se ha pronunciado por el bien: los labriegos consideran ya en sazón sus tierras para arrojar en ellas la semilla. Es la hora de la siembra...

Y estas lluvias vienen como anillo al dolo. Son como una gran promesa de buenas cosechas: todos esperan un buen año.

Por fin parece iniciarse la tan anhelada era de paz: extinguióse la epidemia grippal, acabó la guerra y... ha llovido a tiempo de sembrar.

La luz rosada de la esperanza asoma por todos los horizontes. Anúnciense mejores días y las gontas, aún bajo la impresión de una pesadilla horrible de cuatro años, empiezan a despertar y a sacudir sus nervios.

También se anuncia una mejora en los precios de las subsistencias. Desde luego se ha operado ya una baja en algunos artículos de primera necesidad: se abre el paréntesis que nos asfixiaba. Un año más y la hecatombe nos hubiera lanzado quizás a un abismo sin fondo y sin salida: todo ha terminado. Todo va encauzado por vías de arreglo.

Aún en nuestro país, donde tan a la zaga vamos. Es inevitable lo que ha de ocurrir, porque lo que ha de ocurrir, no es ya obra de los hombres.

Es una imposición de los tiempos.

El doctor Salgado a Villena

Deshecho el error que tantas molestias le produjo hoy regresará a Villena el doctor Salgado.

Este se propone dar allí en la Casa del Pueblo la conferencia que les había prometido a los obreros.

Inmediatamente marchará a Madrid para asistir al Congreso socialista.

El doctor Salgado ha sido invitado también por los obreros de Torreveja para que les dé una conferencia.

Apenas termine dicho Congreso vendrá a la referida villa accediendo a los deseos de los trabajadores torrevejeneses.

Durante su estancia en esta capital, después de su detención, ha recibido el doctor Salgado numerosas cartas y telegramas protestando del atropello de que se le hizo víctima.

Así mismo ha recibido la visita de muchas distinguidas personas deseosas de significarle su protesta por lo ocurrido y que no tiene explicación satisfactoria.

Noticias

Nuevamente se encuentra en esta capital el ilustre pintor Joaquín Sorolla.

—Con la magnífica obra en cuatro actos «El Adversario» debutará esta noche en el Teatro Principal la compañía dramática de Concha Catalá.

—Don Pascasio Troyano ha sido nombrado oficial tercero de la Tesorería de Hacienda en esta provincia.

—Para muy en breve se anuncia en el Kursal el debut de cinco artistas de variedades.

—En el Salón Moderno se anuncia también la interesante película «El conde de Montecristo», que con tanto éxito se dió a conocer este verano en el teatro del parvulo.

—Hállase restablecido completamente de su enfermedad el concejal de este Ayuntamiento don Antonio Castillo.—23 Noviembre.

Angelines y Angelito

Toda la habitación estaba blanca como si fuera un bloque de nieve: blancas las paredes, los muebles, las muselinas. Era un cuarto que tenía la alegría de la niñez y el aroma de la inocencia.

En el centro había una cunita blanca también, adornada de tules inmaculados y grupitos de florecillas liliputienses como vasallos del pequeñísimo señor a quien servían!

—Mi sobrina Angelines, con el amor radiante de la madre, me enseñó su cahorrillo, envuelto casi aún en sus primeros pañales; y con la más sublime de las emociones se entusiasma contemplando, y haciéndome contemplar a mí, aquel angelito con el que Dios había acabado de bendecir su acertado matrimonio.

Después que calló la madre, habló la nodriza; y llena de legítima vanidad me mostró aquellas caracitas blancas como rollos de manteca. Porque el niño estaba hermoso, y más que de carne parecía hecho solo de nácar y hojas de rosa.

Angelines es muy guapa; más que eso; tiene su cará gesto de bondad que yo aún prefiero a líneas de hermosura. Envuelto su cuerpo en una bata de seda amarilla, con expresión de alegría su rostro, y coronada su cabeza con el nimbo de la felicidad, resultaba en conjunto una figura tan bella que me hizo el efecto de ser una hermosa flor, así como su niño me había parecido un delicado capullo.

Angelines dedicaba a su hijito esas deliciosas frases que entusiasman en labios de una madre; y el pequeñuelo parecía comprender tanto amor, y hasta pagarle con la expresión encantadora de su linda carita.

Aquel cuadro de vida tierna y feliz me pareció mil veces más hermoso que el mejor de Velázquez: ¡cuanto amor había en aquella joven madre! ¡cuanta monería en su bebé!... ¡Ante dicha tan inmensa y tan pura, mi alma dió un hondo suspiro!

Yo también vi entonces, como recién despertada de un delicioso sueño, otra cunita blanca y dentro de ella un angelito rubio, sano, hermoso: Con su linda y fresca boquita de coral; con sus ojitos de cielo; con sus bracitos rollizos y torneados... Pero aquella boquita fresca del bebé, es hoy la boca severa de un hombre; aquellos ojitos de cielo no miran ahora con el mismo dulce amor que entonces; y aquellos bracitos torneados no estrechan ya con igual encanto, el cuello de la madre que tanto le ama siempre!...

—¿Por qué consentís, Dios mío, que los niños se hagan hombres? ¿Por qué no permites que las madres tengan siempre a sus hijitos dentro de la cuna para admirarlos en ella cual joya en su

estuche y adornarles como en un altar, o sobre su regazo para amantarles con la sustancia de su cuerpo y todo el amor de su alma?

—¿Por qué creas crecer a estos pajaritos que en cuanto tienen plumas empiezan a volar alejándose de sus madres? ¿Quién pudiera cortarles los vuelos para evitarlo, y trocarse de mujer en línea para cobijar perpetuamente a estos polluelos bajo sus alas!...

Al alejarme de aquella casa donde anidaba una felicidad tan grande que yo hubiera querido poder hacer eterna, recibí un disgusto: al entrar en la mía tuve una pena.

Y más tarde, cuando al acostarme me ví solo en mi dormitorio, en uno de esos momentos en que podemos quitar el antifaz a nuestra alma no necesitando fingir alegrías que no sentimos, y podemos llorar sin avergonzarnos; en que nos encontramos tan agobiados de tristeza que precisamos para no desfallecer apoyarnos en alguna alegría; y que si no tenemos esa alegría nuestra acudimos a la de las personas que queremos... me llevó mi imaginación hacia la cunita blanca, hacia el angelito que sonreía, y hacia la madre que adoraba!...

ALFONSO DE MAS.

Acorrimiento

A los escritores y periodistas españoles

A vosotros los cerebros privilegiados y espíritus abiertos a todas las grandes concepciones y generosos ideales; a vosotros, «élite» del Progreso, que sois la encarnación palpitante del aliento, del alma evolutiva de todos los tiempos; a vosotros, que con la videncia y la razón, como solas armas, y con la suprema lógica de las realidades concretas, defendéis los derechos sagrados de los pueblos contra los desafueros de la opresión; a vosotros, educadores beneméritos, faros de la colectividad y freno de las muchedumbres, cuya fuerza sabéis utilizar para el bien general y encauzarlas y conducir las a puertos salvadores, cuando están desorientadas; a vosotros, paladines de la Verdad filosófica; a vosotros, que ilustrando a los Poderes, a la vez que oponiendo un dique a sus demasías y arbitrariedades posibles, sois como un eje de la gran máquina humana; a vosotros van dirigidas estas dolorosas palpitaciones, que si no tienen en su ritmo, débil y pobre, armonía, valor ni homogeneidad, muestran, al menos, las ansias de un pueblo que despierta, de un pueblo que quiere reaccionar de su inercia pesimista, que quiere incorporarse a la Sociedad activa, que quiere dignificarse y vivir de nuevo.

—¿Un pueblo! ¿Será acaso ese pueblo restado a las energías patrias por los desdenes e ingratiitudes de los hombres y condenado al quietismo, a vivir envuelto en crespiones místicos, en los claustros de un convento? ¿Será quizás el campesino mártir, oprimido por el imperativismo del Señor de cotos y latifundios, su amo y por las centumaces exigencias de su segundo dueño el cacique, que le sólo juzga y envilece?

—¡Oh, no! No son los religiosos enclaustrados, ni los que produce y no comen, ni los seres pasivos e inconscientes... Son los esclavos de sus culpas, son los tristes naufragos de los azares y de las agitaciones del inmenso y proceloso mar social; son los presos españoles.

Ellos, al despuntar de la nueva aurora que luce para el mundo, se encuentran, contritos, interrogando al horizonte, pensando con amargura en las miserias de sus hogares, pero viendo como un claro de esperanza al fijar los ojos en vosotros.

Son ellos, beligerantes de un ejército derrotado, los que os suplican ayuda de mediadores, para entregarse a la generosidad del vencedor...

Ellos son los que hiltanando estas frases, incongruentes tal vez, imploran vuestra cervantina, fraternal, santa cooperación en pró de su legítimo anhelo de que por el Gobierno de Su Majestad (q. D. g.) y para conmemorar el solemne y bendito momento de la Paz, se conceda un muy amplio indulto, un perdón sin medida, que alcance a todas las penas y delitos, al mismo tiempo que se proceda a la reforma del Código penal, según ha prometido el señor Roig y Bergadá.

—¿Qué haríamos nosotros si vuestra filantrópica y decisiva ayuda? ¡Nada!... Pero la fe es nuestra fuerza en esta lucha contra la incoherencia del Hado o Destino adverso: seis nuestro norte, y ella la brújula; hacia vosotros, pues,

vamos, por la ruta del amor en la hora de las grandes liquidaciones. Y vosotros, porque sois tan hidalgos como poderosos, no nos desdefañéis, estamos seguros...

—Ayudad, señores, a los oprimidos, a los desheredados de la fortuna, a los que todo lo perdieron en la vida: alegrías... libertad... amor!... ¡Ayudadnos! es el grito unánime que brota de estos antros, los más miserables de la Tierra. ¡Ayudadnos!... pero no os fijéis en nuestra desdichada condición de reclusos, en nuestro título delincuentes, que no merecemos todos, acaso... ¡y considerad que también los jueces, como nosotros, sufrimos febriles, estamos sujetos a yerros.

Ayudadnos, si, por compasión, de nuestros sufrimientos; pues quizá al correr de los años, encontréis en los días de vuestra senectud o en el declinar de vuestra existencia, algún brazo robusto que limpie de abrojos el camino que el azar os haga recorrer, y quizá también, muchos virginales labios de angelicales niños pugnen entonces por besar vuestras bienhechoras, venerables manos; ni os falte amor, pero amor sano y puro, dulce y tranquilo, sereno como la gratitud en que nació, amor de los que hoy os hablan, amor de los humildes y de sus madres, de sus esposas y de sus hijos, que reunirán tesoros de ternura para vosotros.

—¡Ayudadnos! El hacer bien es propio de los buenos...

Valencia 20 de Noviembre de 1918.

Por todos los penados españoles:

Ventura Esperón, Dionisio Fuertes, Jorge Medina, Pedro Alonso, Timoteo Laya, Doroteo Díez, Florentino Gutiérrez, Mariano Muñoz, Hermógenes López.

La Juventud

republicana

La asamblea de anoche

Anoche, a las diez, se celebró en la Casa del Pueblo Radical la anunciada asamblea con objeto de constituir la Juventud Republicana de Murcia.

Asistió numerosísima concurrencia, entre la que vimos en gran número distinguidos jóvenes de verdadero prestigio por su intelectualidad y brillante posición social: algunos doctores, y muchos estudiantes de Medicina, Ciencias, Ingeniero, Filosofía y Letras y Derecho, constituyendo la plana más brillante de los que acudían a formar parte del nuevo organismo político.

Presidió el acto, a título de iniciador de la asamblea, nuestro querido compañero don Manuel Navarro, quien en breves palabras expuso el objeto de la reunión.

El señor Rivera (don Victoriano) expuso los trabajos de reorganización efectuados por la Comisión organizadora, que merecieron la aprobación de la asamblea.

Seguidamente se procedió a la aprobación del reglamento interior y por último se efectuó la elección de Junta directiva.

Por aclamación fué nombrada la siguiente:

Presidente honorario, don Alvaro de Albornoz.

Presidente efectivo, don Manuel Navarro Meseguer.

Vicepresidente 1.º, don Salvador Palazón Clemares.

Idem 2.º, D. Rafael Márquez Brown.

Secretario, don Diego Álmansa Carrillo.

Vicesecretario 1.º, don Gaspar González Jiménez.

Idem 2.º, don Carmelo Salas López.

Bibliotecario, don José Brugarolas Albaladejo.

Vocales, don Victoriano Rivera Gallo, don Luis Tapia Coll, don José García Serrano, don Diego de Noche, don José López Navarro y don Salvador Ríos Pedreño.

El señor Navarro, en nombre de sus compañeros, dió las gracias por la designación con que se les honraba y expuso la labor que la Junta elegida se propone realizar.

Por último, se acordó adherirse a la Federación Republicana nacional, organizando un curso de conferencias culturales para instruir a los elementos obreros afiliados a la Casa del Pueblo Radical y ponerse bajo la disciplina del partido republicano que dirige don Miguel Rivera y que constituirá el núcleo principal de la Federación Republicana de Murcia.

La asamblea terminó en un ambiente de confraternidad franca, reinando entre los asistentes gran entusiasmo.

La inauguración del curso de confe-

rencias instructivas se verificará en la Casa del Pueblo Radical el próximo jueves 28, a las nueve de su noche, y correrá a cargo del culto estudiante de Medicina don Salvador Palazón, que disertará sobre un tema de verdadera educación e interés para la clase obrera.

Notas de la Alcaldía

Nombramientos de alcaldes

En el día de ayer, se hicieron los siguientes nombramientos de alcaldes de barrio:

San Antolín.—Don Andrés Escalante Rubio, don Nicolás Cortés, don Felipe Larrosa Cánovas y don Francisco Pérez Caballero.

Alberca.—Don Pedro Pérez Buena, don Antonio Aliaga Hernández y José Paeza Lacarcel.

Garres.—Don Antonio Frutos Pedreño y don Antonio Morales Alemán. Gerónimos y Avises.—Don Mariano Sanmartín Aranda.

Visitas

El alcalde don Hernán García Mafío, recibió en la tarde de ayer, entre otras numerosas visitas, la de los médicos que componen la Beneficencia Municipal, presididos por el decano de los mismos don Francisco Ayuso Andreu.

CARTAGENA

Los Presupuestos municipales

La minoría conservadora del Ayuntamiento se ha dirigido a la Cámara oficial de Comercio y a otras entidades, cuyos intereses se relacionan con partidas del nuevo Presupuesto, pidiéndoles una información razonada sobre el criterio que los mismos le merecen, para contrastarlas minuciosamente antes de conceder o negar el voto de la minoría a esos extremos del Presupuesto.

Igualmente ha acordado girar una visita a todas las dependencias donde se prestan servicios municipales para estudiar las reformas que han de introducirse y dotarlas convenientemente en los Presupuestos.

Cuatro horas próximamente estuvo reunida anoche la Ponencia nombrada en sesión para revisar los Presupuestos.

Según nuestras noticias, discutióse largamente, llegando tras varias rectificaciones a la aprobación del capítulo primero de gastos.

Esta tarde se reunirá de nuevo dicha Ponencia, que está integrada por los señores Zamora, Carrión, Castaño, Vázquez, Sanz, Madrona, Lorente, Albaladejo, Escobar, Frigard, Pelayo, Del Amo, Sánchez Saura, Sánchez (V.) y Dorda Meas.

Conciertos

De paso por esta localidad el gran concertista de piano don Francisco Cappono, discípulo predilecto del malogrado maestro Granados, dará un concierto el día 27 en el Casino de Cartagena.

Da la fama de que viene precedido el notable artista le auguramos un gran éxito.

La salud pública

El último parte sobre la epidemia gripal en Cartagena y su término municipal, acusa lo siguiente:

Fallecimientos, 9.

Invasiones, 60.

Curaciones, 66.

Al caso de la ciudad correspondieron:

Fallecimientos, 2.

Invasiones, 5.

Altas por curación, 16.

En total quedan enfermos epidémicos, 165.

Noticias

Ha marchado a Mazarrón, nuestro querido amigo don Ginés Zamora.

—Se encuentra bastante mejorada de la grave enfermedad que padece la joven esposa de nuestro distinguido amigo don Sebastián Copado.

—Desamamos a la enferma el completo restablecimiento.

—Hemos saludado en esta ciudad al médico del Puerto de Mazarrón don Ginés González.

—El día 25 del corriente mes, a las cinco de la tarde, se reunirá la Comisión municipal de Fomento.

Igualmente celebrará sesión el día 26, a la misma hora, la Comisión municipal de Policía.

—La guardia municipal retiró de la vía pública a catorce mendigos.—23 Noviembre.

El banquete de los aliados

FOR TELÉFONO

Cartagena 24.—A las 12:50 n. En el Gran Hotel se ha celebrado el banquete de los aliados. El comedor estaba adornado con

guinaldas de flores y profusión de luceros.

Las paredes estaban cubiertas de banderas.

La mesa de honor estaba ocupada por los señores y sus señoras.

Asistieron más de cien comensales. Pronunciaron brindis el concul francés Mr. Frigard, que dice que en las postimerías de su vida se cumple su mayor anhelo: ver la bandera nacional en Alsacia-Lorena; el concul de Bélgica que lo hace sentidamente y el concul italiano señor Calamari.

Se cantaron los himnos de las diferentes naciones representadas en el acto.

Se tocó la marcha real española y se dieron numerosos vivas al rey de España.

Se brindó por Grecia, Brasil y los Estados Unidos.

El acto terminó a las doce de la noche.

Telegrama de Foch

Al final del banquete, el concul inglés leyó un telegrama del mariscal Foch, que dice:

«Muy reconocido sentimiento que inspira y dirijo a usted y sus compatriotas más sinceras gracias en nombre ejército aliados.»

Se dieron vivas al mariscal Foch.—PELAYO.

Universidad Literaria de Múrcia

Secretaría general

A partir del próximo lunes, día 25 de los corrientes y por el término improrrogable de diez días, queda abierta en las oficinas de las Facultades de Filosofía y Letras, Derecho y Ciencias, la matrícula siguiente:

1.º Para aquellos alumnos que no pudieron hacerlo en Agosto por la disposición del día 6 de dicho mes.

2.º Para los que por causa de la epidemia tampoco pudieron hacerlo.

3.º Para los que les falte una o dos asignaturas para terminar curso; y

4.º Para los que les falten una, dos o tres asignaturas para terminar su carrera.

Opportunamente se anunciará el día que hayan de dar comienzo los exámenes.

Subsistencias y transportes

Traslado de una petición

Subsecretario de Abastecimientos al gobernador:

Contesto a su telegrama trasladando la petición del alcalde de Calasparra para la construcción del muelle cubierto y el envío de cinco vagones diarios a aquella estación para atender al tráfico que tiene.

Ministro de Abastecimientos al gobernador:

Contesto su telegrama y tengo el gusto de participarle que se ha trasladado la petición del alcalde de Cartagena solicitando vagones en la estación de Calasparra y Pezo Cañadas para que cargue carbón vegetal.

Amsterdam

Renuncia de la emperatriz

Madrid 23.—A las 2 t.

Un telegrama de Berlín asegura, que la emperatriz ha renunciado a sus derechos para poder trasladarse a Holanda.

POR CASTELAR

Suscripción popular para costear las lápidas que han de colocarse en la calle del insigne patriota don Emilio Castelar.

Recaudación anterior, 52'25 pesetas. Han contribuido con 10 céntimos los señores siguientes:

Sexta lista de cien donativos.

Ramón Fernández, Francisco Moyá, Alfredo Mateo, Salvador Puñante, Juan Nadal, un maestro de escuela.

José Caballero García, Miguel Caballero García, Alberto Caballero, Miguel Caballero Sánchez, Jesús Caballero.

José Caballero Sánchez, Aurelio Alemán, José Saquero Cano, José García, Ginés Ruiz, Rafael Ruiz, Francisco Ruiz, Juan Teruel, Jesús Giménez, Juan López, Francisco Hernández, José López, Juan Alemán, Antonio Romero, Juan Romero, Alberto García, José Antonio García, Francisco Guirao, Pedro Antonio Martínez, Juan Antonio López, Pedro Domingo, Manuel Teruel, Antonio Teruel, Tomás Parra, Ginés Giménez Ballesta, Antonio Guirao, José María Yor, Pedro Soler, Pedro Alcaraz, Antonio Hernández, Antonio Parra, Dionisio Martínez, José Valdevila, Julio Sevilla, Juan Romero López, Enrique Sánchez, José Martínez, Francisco Vivo, Antonio López, Juan Corbalán, Daniel Cascales, José Teruel Hernández, Francisco Caballero Sánchez, Juan Puñante Montegudo, Alfonso Sánchez Zamora, Miguel Sánchez Zamora, Miguel Sánchez, José Taniz, Ginés López Martínez, Hernán García Muñoz, Francisco Serrano Soler, José María Sanz, Carlos Pinar Mulledo, Pedro Montesinos, Antonio López Torres, Antonio Izquierdo, Severo Almansa Carpena, Páquina Falcón, Serapio Parra, J. C., Antonio Navarro,

Feliciano Hernández Cano, Uno, Francisco Giménez, Diego Martínez, Gregorio Villaplana, Antonio Prior, José María Pellicer, Angel Mateos, Agustín Lázaro Somoza, José Arnao, Enrique Sánchez, Ginés Lozano, José Antonio Montesinos López, Fulgencio Rubio, Joaquín Nicolás. Un administrador de Castellar, Otro administrador, Carmelo Zapata Peña. Una autoridad, Benjamín García Muñoz, Un médico, Mariano Campisano, José Campisano, Mariano Campisano, Antonio Campisano, Antonio Marín.

Los sitios de suscripción son: redacciones de EL LIBERAL, y «Levante Agrario, Círculo Reformista, Casa del Pueblo Radical, y a los señores concejales liberales y demócratas don Luis Llanos, don José Ferrán, don Antonio Corcoles, don Hernán García Muñoz, don Salvador Martínez-Moya Crespo, don Miguel Caballero, y en Beniaján al concejal reformista, don José Marín García, médico y al depositario concejal liberal don Antonio Rentero. También admite donativos don Félix Costa, en el Tiro Nacional y en su casa Sagasta, 89. (Se continuará).

PARIS

FOR TELEGRAMA

Contestación aplazada

Madrid 23.—A las 2 t. Clemenceau ha consultado al decano de la Facultad de leyes, sobre la extradición.

El decano ha aplazado la contestación.

El Ejército en Colmar

El general Castelnas ha penetrado con el ejército en Colmar.

Homenaje a Bélgica

En la sesión de la Cámara Deschanel rindió un sentido homenaje a Bélgica.

DESDE FORTUNA

Comunicado

Contestando un interrogatorio

Venimos dedicando atención preferente a la campaña que en las columnas del periódico «Levante Agrario» se sostiene contra el actual alcalde de Fortuna don Juan Palazón; y tenemos por cierto que, los comunicantes o ispiradores de ella, han debido sorprender, repetidas veces, la caballería del señor director de ese diario, porque de otro modo no tiene explicación que un periódico, que se titula defensor de las justas causas, acoja informaciones tan ofensivas calumniosas como las que inserta, enviadas desde aquí.

Circunscribiéndonos a la última publicada, por no dar a este trabajo desmesuradas proporciones, que habían de restar espacio a originales de más interés, hemos de confesar que, si no estuviésemos ya curados de espanto los neutrales de este país, hubiera bastado el artículo del «Detective» para dejarnos estupefactos.

Formula este anónimo articulista un interrogatorio que, imparcialmente, vamos a contestar:

Primero. El corresponsal de «Levante Agrario» en esta villa, según nuestras noticias es don Antonio Cascales y Cascales, actual secretario de la agrupación bloquista de Fortuna y el que, según las normas establecidas en el periodismo, debe autorizar todas las informaciones que de su localidad se envíen al periódico que representa, ¿cómo se no hacerlas él mismo. Pues bien, este señor ha sido durante cuatro años y sin interrupción, concejal del Ayuntamiento y teniente alcalde. Por esta causa, en el interrogatorio de su gestión, ha sancionado con su firma todos los acuerdos de la Corporación municipal y documentos de cuantos asuntos y cuentas aprobó el Concejo. En los años de su cargo fue cuando tuvieron legislación y aprobación (con su firma, como es natural) «las cuentas de lo gastado en el camino vecinal a Jumilla», y que para mayor abundamiento, fueron confeccionadas, y firmadas también, por don Enrique Cutillas, el hoy su compañero de bloque y que en aquellos días desempeñaba la sección de contabilidad del Ayuntamiento. También entonces, lo mismo que hoy, tuvieron ingreso y formalización las «cantidades procedentes de las subastas de aguas de las Peñas», según consta en actas firmadas por dicho señor Cascales y en los libros de la Contaduría de fondos municipales que llevaba el señor Cutillas.

De este modo los adalides de la campaña por «Bloque» verá que el manejo de ciertas armas da igual resultado que la famosa carabina de Ambrosio.

Los monárquicos

Los personajes políticos monárquicos celebran estos días muchas conferencias, poniendo, especial cuidado y empeño en que no trascendan al público.

Los conservadores

Se anuncia que el lunes se reunirán en casa de Dato los exministros conservadores y se asegura que de esta reunión saldrá la unión de las tres fracciones del partido conservador, dattistas, mauristas y civistas.

Inspección de 1.ª Enseñanza

CIRCULAR

Por el Gobernador civil de esta provincia, y en circular de 19 corriente, se ha dispuesto de acuerdo con el informe de la Junta de Sanidad, que se proceda a la apertura de las clases en las Escuelas nacionales de 1.ª Enseñanza a excepción de las que radiquen en localidades donde sus respectivas Juntas de Sanidad no la crean procedente.

En vista de esta disposición, los Inspectores que suscriben se permiten las indicaciones siguientes dirigidas a los señores maestros de esta provincia:

Primera: Para acreditar los haberes correspondientes a las clases de adultos, previa una comunicación de los maestros dirigida a los respectivos inspectores participando la apertura de las clases, siempre que la Escuela esté funcionando, pues en las localidades donde la Junta de Sanidad no informe favorablemente dicha apertura, los maestros habrán de abstenerse de dar clase.

Segunda: Es conveniente que todos los maestros, lo mismo los que anteriormente lo comunicaron que los que no lo hicieron así, vuelvan a dirigirme otro nuevo oficio pues el primero tiene fecha anterior a la de la circular del señor Gobernador.

Tercera: Esperamos que por los señores maestros se emprenda una vigorosa e incansable campaña de atracción de alumnos especialmente de adultos que son los que más faltan a las clases; y para obtener el éxito apetecido nada mejor que una enseñanza práctica de las que se desprendan frutos inmediatos: la colaboración de personas peritas e influyentes por medio de sencillas conferencias y el constante cambio de impresiones con los padres de los discípulos.

Murcia 22 de Noviembre de 1918.—El Inspector jefe, Práxedes Cazaña Ruiz.—El Inspector de la 2.ª zona.—Lorenzo Olagüe.

Mirando a la paz

POLONIA

Hace pocos días, la Agencia Wolff que hoy miente por orden del Gobierno revolucionario alemán como antes mentía por orden de los Gobiernos imperiales envió a todos los periódicos neutros el siguiente radio:

«Destacamentos de legionarios polacos y bandas indisciplinadas han hecho irrupción en la Alta Silesia y en la provincia de Posen cometiendo infinidad de robos y saqueos.»

«Han sido tomadas medidas energéticas para la producción de los habitantes alemanes de dichas comarcas.»

«Robando y saqueando... Muy bien. La buena fe teutona no ha cambiado después de la guerra... Revolución de Noviembre.»

Como se sabe, Polonia luego de su infame repartición, quedó dividida en tres porciones desiguales. Prusia se apoderó de la Posnania y una parte de la Silesia polaca. Austria de la Galitzia, Rusia de la demás.

Puesto que Alemania, derrotada por Foch, ha capitulado aceptando las condiciones wilsonianas, una de las cuales es la «restauración de Polonia» parece lo natural que los alemanes se resignen a quedarse sin su betún del siglo dieciocho. No hay tal. Cuando las tropas polacas se han presentado en Posnania, se las ha recibido a tiros. Y Wolff las ha llamado, en los periódicos de países neutrales, saqueadoras y ladronas.

El 12 de Noviembre, según la Oficina de la Prensa Polaca de Berna, las legiones polonesas de Varsovia desarmaron a la guarnición alemana y ocuparon el edificio donde estaba instalado el G. C. G. teutón. Na encontraron resistencia. El conde Lerchenfeld, jefe de la administración civil germana, el conde Ruttenbrapski, ayudante del general gobernador de Polonia von Beseler, acudieron a la residencia de Pilsudski, el candillo polaco y le rogaron les escondiese. En cuanto a von Beseler, desapareció y esta es la hora en que se desconoce su paradero. ¿Dónde se habrá escondido?

Las tropas alemanas desarmadas fueron enviadas inmediatamente al otro lado de la frontera. Mas el Gobierno de Pilsudski no podía permitir que los polacos sometidos al yugo de Prusia continuaran siendo oficialmente alemanes. Ya, los poloneses de la desaparecida Austria (galitziana) habían proclamado su independencia.

Los posnanios no podían imitar esa conducta, porque las autoridades revolucionarias alemanas lo impedirían vic-

lentamente. De ahí esa invasión de legionarios. De ahí los sucesos desarrollados en Posen, capital de la Posnania o Polonia prusiana.

Por cierto que reina profunda alarma en Berlín porque los Consejos de obreros y soldados de gran parte de la Prusia Oriental se componen, en su inmensa mayoría, de lituanos y polacos. Nadie ignora que en las comarcas del Este de Alemania, el elemento alemán puro no predomina únicamente. La Lituania, hermana menor de Polonia, se extendía, no hace aun muchos siglos, por toda la Mazuria y aún más al Occidente. El Vistula, según los historiadores polacos es un río eslavo en todo su curso.

Crean los que participan de la comedia revolucionaria alemana que Germania saldrá engrandecida territorialmente de la conflagración, porque si bien perderá Alsacia, Lorena y Posnania, ganará en cambio el Austria teutónica.

Pero olvidan que los daneses reivindicaron el Schleswig Holstein y que los lituanos exigen que se devuelva a la nueva Lituania que va a surgir, y que ya se organiza nacionalmente, los territorios prusianos poblados por gentes de su raza. De modo que...

FABIAN VIDAL.

Alcance telefónico de la tarde

Barcelona

Adhesión a la autonomía

Madrid 23.—A las 5 t.

El presidente de la Mancomunidad ha recibido un cablegrama de diez mil catalanes residentes en las Repúblicas americanas, en el que se adhieren a la petición de autonomía.

Ponencia terminada

El Consejo de la Mancomunidad ha ultimado la ponencia sobre autonomía. Abarca la determinación de territorio y las atribuciones del poder central y regional.

También trata de la delimitación de la Hacienda, medios económicos y disposiciones transitorias para llegar al nuevo régimen.

Los tripulantes del submarino

Los tripulantes del submarino alemán han marchado a Alcalá de Henares donde quedarán internados.

Las autoridades de Marina se han hecho cargo del sumergible.

Lo rue dice Lerroux

Lerroux ha manifestado que, la única preocupación que tiene es la de gobernar pronto.

Dice, que hubiera sido ministro de la Monarquía en caso de que peligrara la patria, pero ahora no existe peligro. Considera inofensivo el movimiento nacionalista de los catalanes.

Termino diciendo que los males de la libertad los cura la misma libertad.

DESCRACIA EN CARTAGENA

Un hombre ahogado

Anteayer mañana los marineros de la dotación del acorazado «Pelayo» encontraron próximo a la popa del buque el cadáver de un hombre.

Se llama Francisco Bastida Sánchez, de 55 años, domiciliado en La Palma.

El juzgado instruye las diligencias acostumbradas.

Obras públicas

Don José Illán Mifano interesa se le conceda prórroga para terminar las obras de un aprovechamiento de aguas del río Segura.

—Don Adolfo Ceño, vecino de Murcia, participa que ha dispuesto la demolición de un sifón en la carretera de Albacete a Cartagena.

—Don José María Fontes interesa autorización provisional para ejecutar obras en terreno de su propiedad en los Alcázares.

La Protectora de los Pobres

SORTEO DEL DIA 23 DE NOVIEMBRE 1918.

Número premiado: 171.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo y colaborador don Lázaro Somoza Silva, que hasta ahora ha sido redactor de nuestro colega madrileño «El Parlamentario», ha salido para Sevilla en donde será redactor jefe de un periódico diario que fundarán en breve los republicanos de aquella capital.

Dirigirá esta nueva publicación el diputado a Cortes señor Barriobero.

Felicitemos a nuestro muy querido compañero.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual

Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

De conformidad con lo que determina el artículo 38 del Reglamento de esta Representación de Tiro Nacional, el día 1.º de Diciembre próximo, a las seis y media de la tarde, se constituirá en Asamblea con el fin de proceder a la elección de la Junta directiva que ha de regir durante el próximo año 1919.

El próximo lunes entran de semana en 12

Misericordia los vocales don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

En Melilla, donde reside con su familia, ha tenido lugar el día 16 del actual, la toma de dichos de la encantadora señorita Amparito Avilés Obes con el capitán de las Fuerzas Regulares don José Hernández de Artea.

Actuaron como testigos don Enrique Rodríguez, don José Cano y don Juan Nolla por parte de la novia, y de la del novio los capitanes señores Ramos y Martí.

La boda se celebrará en breve.

BARCELONA. SU INDUSTRIA SU COMERCIO

Y LAS SEÑAS de todas las profesiones. Con sulte usted el Directorio de Barcelona, volumen de finas 1.100 páginas, conteniendo datos valiosísimos. Precio pesetas 7,50. Se remite fuera, certificada, contra envío de 8, o contra reembolso. Pedidos a la Administración del Directorio, Rambla del Centro, 15, principal, Barcelona.

Se encuentra en esta capital nuestro querido paisano don Francisco Floriano Calpeña, juez de primera instancia, de Villarrobes (Teruel).

Han presentado la renuncia de sus cargos, los cabos de caballería de esta comandancia de la guardia civil don Manuel Almaracha García y don Rafael García Mendez.

En Cartagena, probablemente el día primero del próximo mes de Diciembre, será botado el pallebot «Mariano Sanz», propiedad de don Miguel Sanz.

Se ha encargado de él como capitán nuestro querido amigo el apoderado que fue de varios toreros don Juan Yférica.

Reci a nuestra enhorabuena.

DE TEATROS

ROMFA

Con el fin de que «El Talismán» de los Bohemios obra de nuestro querido amigo y paisano el coronel de infantería don José Campillo Lozano se estrene con todo detalle de ensayo y decorado, anoche no se celebró la función anunciada a pesar de estar casi todas las localidades y entradas del teatro, vendidas.

Esta noche se verá el Romea plebérico de público y con certeza aseguramos que la obra, basada en una leyenda murciana del Cristo del Milagro de nuestra Catedral, habrá de gustar mucho.

El señor Babí, ha puesto excelente cuidado en la dirección de escena y seguramente será un éxito.

Nos consta que he sido mucha la expectación que ha despertado la obra de nuestro paisano señor Campillo Lozano.

ORTIZ

Anoche gustó bastante el drama de Guimerá «María Rosa».

La pluma vibrante del poeta catalán entusiasmó a la concurrencia.

No podemos decir de los intérpretes que sobresalió uno más que otro: Santacana, Mercader, la señora Vallespir y señorita Losada como los demás artistas merecieron los más calurosos aplausos de la concurrencia por la tan acertada interpretación que dieron a la obra.

La empresa se porta como buena: siendo estos los últimos días de la compañía Santacana, tiene preparado el debut para el próximo miércoles de la hermosa cantonista reina de los mercados de París, Conchita Ledesma.

Después de esta arrieta vendrá en tourné una compañía de variedades compuesta de renombradas artistas, figurando la estrella del firmamento artístico de variedades Pastora Imperio.

Para este espectáculo regirán los siguientes precios: A diario.—Platea, sin entrada, 5 pesetas; entrada a platea, 3; butaca, 3; butaca, 1.ª y 5.ª, 4; delantero de grada, 2; entrada general, 1.

Por abono.—Platea sin entrada, 10 pesetas; entrada a platea, 2; butaca, 2; butaca, 1.ª y 5.ª, 3; delantero de grada, 1.50; entrada general, 0'75.

Pueden verificarse los abonos todos los días de 3 a 6 de la tarde.

RECREATIVE SPORT

Mucha concurrencia acudió ayer por la vez a Ursus a este Parque de recreo. Hoy octavo día de estar enterrado bajo dos metros de tierra, el hombre invencible por el hambre, el colosal Ursus será desenterrado a las cuatro de la tarde.

Seguramente estará muy animado esta tarde el Recreative de Espinardo con espectáculo tan nuevo.

MERCADOS

EN LA LONJA

Los precios que han regido en la Lonja, son los siguientes:

Table with 3 columns: Item, Pesetas, Cts. Items include Patatas, Bajocas, Sinhebra, Uva, Boniatos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Peros, Alcahofoa, Berenjenas, Cols.

PESCADERIA

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes:

Pescada, a 2'50 y 0'00 pesetas kilo. Mujol, a 1'60 y 0'00 idem. Sardina, a 1'80 y 1'60 idem. Calamar, a 4'00 idem.

INFORMACIÓN POLÍTICA
CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada
Madrid 23.—A las 9 n.
A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

Roig y Bergadá
Manifestó que llevaba el articulado de la ley de Tribunales para niños, reformas muy interesantes con la cual está acordado el ministro según indicó.

Marina y Guerra
Los ministros de Marina y de la Guerra llevaban expedientes de trámite. Preguntado el general Berenguer sobre la certeza de si se nombraría a Cierva Alto Comisario de Marruecos, el ministro acogió la pregunta con una sonrisa y sin concretar la respuesta penetró en el salón del Consejo.

Alhucemas
El presidente dijo, que pasará el día de mañana en el campo, si no persiste el temporal de aguas.

Romanones
Los periodistas preguntaron a Romanones si era cierto que en los puertos argentinos hay algunos barcos españoles detenidos por falta de carbón a causa de que el Gobierno inglés no daba facilidades para el aprovisionamiento de combustible hasta que se hubieran ultimado los convenios comerciales.

Silveira
El ministro de la Gobernación dijo que las noticias de provincias acusaban tranquilidad.

Garnica
El ministro de abastecimientos anunció que daría cuenta de algunas medidas que se propone adoptar en relación con el precio de las subsistencias, especialmente azúcar y aceite.

A la salida
El Consejo terminó a las nueve y veinte minutos. Antes salió Romanones para asistir a una comida particular.

Las clases de Adultos
Abiertas las clases de Adultos en las Escuelas Nacionales de esta capital, las firmantes creen un deber dirigir, a los padres y alumnos en general, un llamamiento a fin de que el resultado sea lo lisonjero que autoridades y maestros nos proponemos con esta ampliación en la 1.ª enseñanza, importante mejora que ha de contribuir notablemente a la altura y perfeccionamiento de la clase más humilde del pueblo, a quien, en primer término, se dedica.

Respecto a la primera causa, que al Magisterio Nacional se imputa, hemos de protestar de la manera más enérgica por nuestro amor a la enseñanza y al cumplimiento del deber impone, pues la clase más desvalida del Estado tiene demostrado que siempre ha cumplido las obligaciones que le ha impuesto su cargo con mayor exceso, si cabe, que cualquiera otra, no obteniendo el fruto tan completo como todos desearíamos por causas que ahora no hemos de citar, y haciendo constar que siempre

Se aprobó el articulado de la ley de tribunales para niños. Se despacharon varios expedientes, entre ellos uno adjudicando el concurso de selares para construir el Hospital de epidemias.

Se ha acordado no hacer uso de la facultad que tiene el Gobierno para nombrar el alcalde de Madrid. Se ha resuelto el expediente relativo a los cargos de justicia de Navarra. Se ha fijado la política social del Gabinete, que será expuesta en el Congreso por el ministro de la Gobernación.

Por último se reiteró el voto de confianza al presidente para la provisión de altos cargos y gobiernos civiles.

Sobre nombramientos
Se cree que será designado alcalde Garrido Juaristi.

También se considera probable el nombramiento de Riu para la dirección de Aduanas.

Se nombrará comisario regio del teatro Real al duque de Tovar.

La Bolsa
La situación general de la Bolsa ha sido buena, habiendo mejorado algo. La deuda reguladora ha subido diez enteros.

Las obligaciones del Tesoro
Las obligaciones del Tesoro han retrocedido un poco. Se ha tomado el acuerdo de abrir desde el lunes las ventanillas de las sucursales del Banco en provincias para que el público pueda suscribir las cantidades de dichas obligaciones que se pedían solamente en Madrid.

Los reformistas
Entre los reformistas reina gran entusiasmo con motivo de la próxima asamblea del partido que se verificará el día 30.

Se aprobará el programa político con las reformas que considera el partido más necesarias y urgentes para las diversas órdenes de la vida nacional. El primero de Diciembre celebrarán los asambleístas un banquete en honor de Melquíades Álvarez.

Este pronunciará un discurso sintetizando los acuerdos de la asamblea y fijando la posición actual del partido en la política española. El banquete se verificará en el Palace Hotel.

La comisión de presupuestos
Madrid 24.—A la 1 m.

La comisión de presupuestos del Congreso examinó el crédito de 986 mil pesetas para pagar las atenciones pendientes de la Exposición de Valencia de 1909.

Envío de vapores
Garnica ha ordenado que se atienda con urgencia al envío de vagones a la cuenca de Villafranca de Bierzo para evitar la paralización de las minas leonesas que surten de combustible a las industrias madrileñas.

taria de niños a cargo de don Antonio Espí, situada en el barrio de San Benito, camino del Palmar, y en la que se halla a cargo de don Francisco Ros García, instalada en el Calvario (Paseo del Malabón).

Marcia 22 de Noviembre de 1818. Firmados: José María Martínez Costa.—Jesús Cortés.—Francisco Morote.—Ángel Martín.—José Belda Bañó.—José Martínez Tomás.—Francisco Ros García.—Antonio Espí.

SECCION FINANCIERA

COTIZACION
Madrid 23.—A las 9 n.
Interior .. 78'00
Fin .. 00'00
Próximo .. 00'00
Amortizable .. 93'50
Amortizable, nuevo .. 93'10
Banco .. 482'50
Tabacos .. 291'50

CAMBIO
Francos .. 91'75
Libras .. 28'85

Las clases de dibujo

Marcia 23 de Noviembre de 1918. Señor Don Pedro Jara Carrillo, director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: En la edición de ayer vemos que han visitado ustedes al nuevo alcalde don Hernán García Muñoz, el cual ha manifestado que ya se habían satisfecho algunos haberes a los profesores de las clases de dibujo y que por lo tanto serán abiertas las clases el día 4.º de Diciembre próximo.

No sabemos como expresar a usted nuestro más vivo reconocimiento por sus gestiones que han logrado por fin que se cumplan todas nuestras esperanzas.

Cuando nos dirigimos a usted no dudamos ni un momento de que no desampararía nuestra petición, y que no desearíamos un momento hasta dejarlo todo solucionado satisfactoriamente por su parte.

Parécenos un sueño que pronto nos encontremos dibujando en las amplias clases de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, pues al suspenderse creímos que ya no volveríamos a ocupar nuestros puestos y tener entre nosotros las bellas figuras que nos sirven de modelo y a las cuales les hemos tomado un cariño que siempre perdurará en nuestra mente.

De todo corazón le damos a usted las más efusivas gracias por su amabilidad para nosotros y puede hacerlas extensivas a todos aquellos que prestaron su ayuda principalmente al alcalde actual don Hernán García, que al encargarse de la alcaldía sus primeras gestiones fué atender nuestra petición oreyéndola muy justa.

De nuevo le repetimos nuestro reconocimiento y gratitud y quedan a su disposición sus s. s. q. e. s. m., Jesualdo Torralba, José Bó, José Lozano, Carlos Ortega, Emilio Raya, José López, Juan Filardi y Francisco Fuentes.

SEVILLA

Las cigarreras
Madrid 24.—A la 1 m.

Han entrado las cigarreras al trabajo reanudándolo normalmente, pero de súbito surgió un tumulto entre las obreras sindicalistas denominadas amarillas y rojas. Intervino la guardia civil. El director de la fábrica consiguió aplacarlos.

Prohibición
El gobernador ha prohibido el mitin y la manifestación que preparaban las protestantes.

Después del armisticio

Resumen de la situación internacional

Los italianos han terminado la ocupación fijada por el armisticio con Austria, alcanzado en todas partes los límites determinados por éste. Ayer entraron los reyes belgas en Amberes y para hoy está anunciada su entrada en Bruselas.

Las tropas aliadas llegaron a la capital de Luxemburgo. El ejército francés ha llegado más allá de Givet y han avanzado sus vanguardias en la línea Rameos-Fromelmer-Massondres.

El almirantazgo inglés comunica oficialmente la rendición de parte de la esenadra alemana.

Ampliación de plazo
Madrid 24.—A las 11 n.

La Comisión alemana de armisticio ha expuesto ante los representantes adversarios que con objeto de asegurar el orden económico en los territorios de Luxemburgo y Lorena, precisa la ampliación del plazo de evacuación en quince días.

Apertura de archivos
Han sido abiertos en Viena los archivos secretos del Gabinete imperial del ministerio de Negocios, para llegar a la certidumbre respecto a la responsabilidad por la declaración de guerra de Austria a Servia.

EL SELLO INSTANTANEO YER
Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA
El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos. El SELLO YER cura Cólicos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos. CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL. CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Los ex-colegiales de Bolonia

Un banquete
Madrid 23.—A las 11 n.
Se ha celebrado el banquete que celebran anualmente los excolegiales de Bolonia. Asistieron Romanones, Pérez Caballero, Cierva y otros.

Invitados excepcionalmente este año asistieron el embajador de Italia, un senador y un profesor italiano.

El duque de Tovar les ofreció el banquete. Le contestó el embajador expresando su agradecimiento.

BERNA

Espantosa catástrofe

Destrozos.—Un millar de víctimas
Madrid 24.—A la 1 m.

Ha ocurrido una espantosa catástrofe en la estación de Hammont en el Limburgo belga. Ha explotado un tren cargado de municiones.

Cuatro trenes hospitalares que se hallaban en las inmediaciones del lugar de la explosión resultaron gravemente averiados.

El número de muertos pasa de un millar. La mayoría de las víctimas son alemanes, algunos soldados holandeses y varios paisanos belgas.

La estación de Hammont ha quedado convertida en ruinas. Muchos médicos holandeses han marchado con urgencia en dirección de Bélgica.

El gran número de víctimas obedece a que la población se había aglomerado en el lugar del suceso para contemplar de cerca a los soldados alemanes.

La autonomía para Cataluña

Reacción
Madrid 24.—A la 1 m.

Personas condecoradas de la marcha política barcelonesa, dicen que se ha operado allí una reacción contra los agitadores que quieren conseguir la autonomía catalana para dentro de un plazo brevísimo.

Hay dos corrientes: Una favorable a la independencia que solicita Maciá, y otra que representan los elementos industriales y mercantiles.

Estos temen separarse de las demás regiones españolas, por atribuirse a ciertas entidades incluso a algunas Cámaras de Comercio, el acordar el boicottaje contra los catalanes caso de que exijan la concesión de la autonomía con esdrújulas antipatrióticas.

Sobre lo que dijo Prieto
Sobre el asunto se ha comentado la acogida que hizo la Cámara a la indicación socialista de Prieto, pidiendo que al acordarse la futura política arancelaria se dieran facilidades que no existían para la entrada de maquinaria y otros artículos necesarios, singularmente de Agricultura empujando el mercado español de los catalanes que con tanto provecho viean explotándolo sin reconocimiento alguno por su parte.

Trabajos de aproximación
Se insiste en que se realicen trabajos de aproximación entre las fuerzas reformistas y nacionalistas por representantes de ambas fuerzas políticas.

Está encargada la representación de los reformistas para dichos efectos a Pittaluga y Posada y la de los nacionalistas a Cambó y Ventosa.

Los trabajos no avanzan mucho, porque algunos elementos bastante sig-

CLINICA EXCLUSIVA
GARGANTA
MARIZ Y OIDOS
D. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLAS 25
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
ZEL
VENEREO Y
SIFILIS
D. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
MURCIA

LISBOA

Presentación de un agregado
Madrid 23.—A las 9 n.

El ministro de España señor Padilla ha presentado oficialmente al segundo agregado militar español coronel Rivera.

La expedición militar a Rusia
Portugal ha accedido a la invitación de los gobiernos aliados para que las tropas portuguesas formen parte de la expedición militar que irá a Rusia a ejercer funciones de policía en favor del restablecimiento del orden.

Banquete de gala
El lunes se celebrará el banquete de gala con que el ministro de Negocios obsequiará al cuerpo diplomático, como muestra de regocijo por la firma del armisticio.

VALENCIA

Para pedir la autonomía
Madrid 24.—A la 1 m.

El diputado de Azzati ha escrito a los directores de los periódicos y personas significadas invitándolas a la asamblea magna de mañana, en la cual se pedirá la concesión de la autonomía a la región valenciana.

Dice que para el Gobierno sólo existen los problemas relativos a la autonomía catalana a los que parece dedicar toda atención.

Expone el criterio de que debe realizarse una solemne manifestación en Valencia, reivindicadora de unos derechos que no pueden concederse a una región sin declarar la incapacidad de las demás regiones.

Barcelona

Los voluntarios catalanes
Madrid 24.—A la 1 m.

Varios diputados, exdiputados, concejales y exconcejales que asistieron al banquete en honor de los aliados, han pedido al alcalde que en nombre de Barcelona solicite del Gobierno francés que permita el regreso de los voluntarios catalanes a España, con uniforme y armamento, con objeto de que sean revistados y desfilen en columna de honor bajo el Arco del Triunfo.

Lo que se dice en los centros oficiales
En los centros militares se habla del probable nombramiento del capitán general de Cataluña señor Milans del Boch para el cargo de alto comisario en Marruecos.

Caso de que se vaya, le sucederá en la Capitanía general de Barcelona el teniente general don Francisco Rodríguez.

Vida Religiosa

SANTORAL
Día 24 de Noviembre de 1918.—Domingo.—San Juan de la Cruz.—San Crisógono.—Santas Flora y María.—San Protasio y Santa Fermina.

La Misa y Oficio Divino son del Domingo XXIV después de Pentecostés y V de Noviembre, con rito de ea semidoble y color verde.

Mes de Noviembre

Consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y cuarto.

Vela y Alumbrado

Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 24 de Noviembre, en la iglesia de Carmelitas. Día 25, en Santa Catalina.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Convencional; y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

En Santa Catalina, al toque de oraciones, solemne novena a la Santa Titular. Las Vísperas clásicas a las tres y media de la tarde.

En las Isabelas.—Novena a la Titular a las cuatro y media de la tarde. En San Andrés.—Novena al Santo Titular, al toque de oraciones.

En San Antón.—Al toque de oraciones novenas de Animas, predicando el párroco don José Miguel Navarro Abellán.

Mes de Noviembre o Animas

En San Andrés, a las siete y media, con misa rezada y al toque de oraciones. En San Antón, en la misa rezada de las seis y media y ocho y al toque de oraciones. San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones.

San Nicolás, por la mañana en la misa de ocho y ocho y media. San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, en la misa de las ocho y al toque de oraciones. En el Carmen, a las siete y media con misa.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

EXPOSICION DE MUEBLES

Lote número 101. Comedor estilo inglés.—Un aparador chino, una mesa de comedor y seis sillas mitación cuero, 215 pesetas.

Variación todos los domingos.—Pope el de los Muebles.—Ruiperez, 5 y 7, Murcia.—Telefono número 175.

La Industria Burgalesa

vende las mejores patatas de simiento.—Superiores resultados en años anteriores.—Clase excelente y de gran rendimiento.—Almacén frente a la Delegación de Hacienda.

SE COMPRAN

minas de la Sierra de Cartagena. Dirigirse a José Manóvil: Barrio de Penal, Cartagena.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Función para hoy.—A 4 y 1/2 «Las conquistas de Don Juan» y «María Rosa».

Sarpullidos de la Cara Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas

Depurativo Richelet remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La paz es un hecho por falta del Gran Ponche Español Ruiz (COÑAC VIEJO JEREZANO) Agente para la provincia: Aurelio Fuster.-Espinardo (Murcia)

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, y en el Hotel PATRON, únicamente el MARTES día 26 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Mac Andrews & Co. Limited.-Londres Consignatarios y agentes de transportes, Importación y Exportación. Barcos, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA Y ROPAS HECHAS SASTRERÍA DE PRIMER ORDEN Hijo de Alonso Palazón San Bartolomé, 9, y Jabonerías, 1.-Se pasará a domicilio con los muestrarios que son lo solicite.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE combaten victoriosamente Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras

EL FIN DEL IMPERIO ALEMAN Profecías de Hermann (monje de la Orden del Cister). Profecías de Maguncia (del archivo del Monasterio de Santa Hildegarda). Profecías de Fiensberg.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicietas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (153) ALEJANDRO DUMAS (PADRE) La señora de Monsoreau (Traducción de la Casa Editorial Vinou de Luis Tasso)

—A Bussy, fresco, dispuesto, alegre y que parecía el hombre más feliz del mundo, y acompañado de su acólito ordinario, de ese escudero, de ese médico, ¡qué sé yo!

la sangre, es decir, el primero del reino, después de mí. —¡Oh!—señor—dijo Quelús con una mirada que hizo estremecer al duque,—estad tranquilo, sabemos todo lo que debemos a Su Alteza.

muy bien aquí, y me conviene que no os mováis. —Señor...—balbuceó el duque. —Desde el momento que es del agrado del rey de Francia, me parece que eso debe bastar.

rrerse mutuamente contra los villanos; pero on verdad, Remy, estaba muy ocupado con sus asuntos. —Pero si nosotros no lo hemos conocido—dijo Remy,—nos ha conocido él seguramente.